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Tisztelt Olvaso!

A feladatgydjtemény, amelyet a kezében tart, egyediilallo a kdzépiskolai matematika feladatgydijte-
mények k0zott. A szokasos tematikus felépitésen tul ugyanis ebben a kotetben évfolyamonkent,
kisebb fejezetekre bontva talaljuk a feladatokat.

A konyv felépitése pontosan koveti a Sokszint matematika tankdnyvcsalad koteteinek szerkezetét, igy
akik ebbdl a tankdnyvbdl tanulnak, kozvetleniil alkalmazhatjak az orai munka és az 6nallo gyakorlas,
SOt az érettségi felkésziilés soran is.

Ugyanakkor — mivel a feladatgytjtemeény felépitése természetesen megfelel a tantargy belsé logikajanak
és az iskolakban altalanosan alkalmazott kerettanterveknek — minden nehézség nélkiil hasznalhatjak
azok is, akik mas tankonyvekbdl tanuljak, illetve tanitjak a matematikat.

A feladatok nagy szama és valtozatossaga miatt a tanulok boségesen talalnak a maguk szamara kittizott
szintnek megfeleld gyakorlasi lenetdséget. Igy a tankonyveket és a feladatgydjteményt egyiitt hasznalva
kellg jartassagot szerezhetnek a feladatmegoldasban.

Az egyes fejezetek végén talalhato Vegyes feladatok attekintést adnak az adott fejezet anyagabdl, ezért
jol segithetik az atfogdbb szamonkeérés elGtti felkésziilést.

A feladatok nehézségének jeldlése
Minden fejezetben harom kiilonb6zd szintre bontva talaljuk a feladatokat:

Gyakorlo feladatok: olyan feladatok, amelyek — akar a tandrakon, akar hazi feladatként —
eldsegitik a megtanult ismeretek elmélyitését. (narancssarga szinii feladatsorszam)

EIF)  Kozépszintii feladatok: az adott témakorben mas témakhoz is kapcsolodo problémak,
melyek megoldasa elésegiti a tantargy komplex ismeretanyaganak ismétlését, a matematikai
kompetenciak elsajatitasa mellett azok alkalmazasat. (kék szind feladatsorszam)

€I Emelt szintii feladatok: az emelt szintli érettségire valo felkésziilést segit6 problémak,
melyek nemcsak megoldasuk nehézsegében kiilonbdznek az el6zGektdl, hanem felvillantjak
a matematika szépseégét is. (bordo szinii feladatsorszam)

A feladatok sorszamozasa
A feladatgytjtemények feladatainak sorszamozasa a tankonyvcsalad egyes koteteire utal.

A 9. évfolyam feladatai az 1001-es, a 10. évfolyam feladatai a 2001-es, a 11. évfolyamé a 3001-es,
a 12. évfolyamé pedig a 4001-es sorszamtol kezdddnek. A 12.-es kotetben a négy év anyagat
attekint6 rendszerez( 6sszefoglalas feladatai az 5001-es sorszamtol indulnak, ezaltal segiti a feladatok
kOz0tti valogatast az érettségire torténo felkésziléskor.

Megoldasok

A feladatok megoldasai let6ltheték a www.mozaik.info.hu/matematika oldalrél. (Részletes informacio
a kényv 287. oldaldn olvashato.)

A gyakorl¢ feladatok esetén csak a végeredményt kdzoljik, mas esetekben pedig annyira részletezziik
a megoldasokat, amennyire azt pedagogiai szempontbol sziikségesnek tartottuk.

A kit(iz6tt feladatok megoldasahoz jo munkat és jo tanulast kivanunk!

A szerzok
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A feladatgyiijteményben hasznalt matematikai jel6lések

Jeldlés Magyarazat

N a természetes szdmok halmaza

Z az egész szamok halmaza

yANY// a pozitiv egész szdmok halmaza; a negativ egész szimok halmaza

Q; Q" a raciondlis szdmok halmaza; az irraciondlis szdimok halmaza

Q* Q- a pozitiv raciondlis szamok halmaza; a negativ raciondlis szdmok halmaza
R a valés szamok halmaza

R*; R™ a pozitiv valés szdmok halmaza; a negativ valés szdmok halmaza
acA;beA a eleme az A halmaznak; b nem eleme az A halmaznak

AcCB A halmaz részhalmaza B halmaznak

CcD C halmaz val6di részhalmaza D halmaznak

EgF E halmaz nem részhalmaza F halmaznak

AUB; CnD; E\F | Aés Bhalmaz unidja; C és D halmaz metszete; E és F halmaz kiilonbsége
g, {} iires halmaz

A az A halmaz komplementere

|A] az A halmaz elemszdma

A=>B, Cs D ha A, akkor B; C akkor és csak akkor, ha D

[a: b]

a, b zart intervallum

[a: B[

a, b balrdl zart, jobbrdl nyitott intervallum

la; ]

a, b balrdl nyitott, jobbrdl zart intervallum

Ja; b[

a, b nyitott intervallum

n! n faktoridlis: n! =n-(n—-1)-(n—-2)-...-2-1
fix— az f fliggvény hozzarendelési szabalya
f(xp) az f fiiggvény helyettesitési értéke az x; helyen
| x| az x szdm abszolut értéke

[x] az x szam egészrésze

{x} az x szam tortrésze

Jx az x szam négyzetgyoke

oy az x szam n-edik gyoke

alb az a szam osztdja a b szamnak

(a, b) az a €s b szam legnagyobb kozos osztdja

[a, b] az a €s b szam legkisebb kozos tobbszorose
AB az A pontbdl B pontba mutaté vektor

a, 0 a vektor, nullvektor

SzOg
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11. EVFOLYAM

Irracionalis kitevGjii hatvany, exponencialis fiiggvény

A kovetkez6 fiiggvények értelmezési tartomanya a valés szamok halmaza. Abrézoljuk és jelle-
mezziik (értékkészlet, novekedés, csokkenés, zérushely) a fliggvényeket.

a) a(x)=2%-8; b) b(x) =2+ 3; ¢) c(x)=3"-1; d) d(x)=3"+2;
" n*
e) e(x):@ -1 f) f(x):@ -3; g) glx) =24 h) h(x)=3*"2%

x-2
i) i(x)=2%3-2; j) j)y=3*141; k) k(x)=4*"1-1; ) l(x)=@) -1

x-1

x+3
m)m(x)=(g) -5; n) n(x)=3-2"1-3; o) 0(x)=§-3x‘1+1; p)p(x)=2

Akovetkezd dbrdkon az f(x) = 2* fiiggvénybdl kapott grafikonokat latunk. A grafikonok alapjan
adjuk meg az exponencidlis fiiggvények hozzarendelési szabdlyat.

-3.

a) ’ b) " c) "
ax) b(x) ck)
5 5 5
1 1 1
HHH A mi “/ [ A o
O = O
-5 —5 -5
d) , e) , ) ,
e fx)
5 5 5
dix)
1 ——4 _______________
5 [ T 5 X 5 11 5 X 5 11 X
-5 5 -5
g) y h) y l) y
g9(x) hx) i)
5 5 5
4
1 _______________ e ————
HHH -] %_1_“ 5 X B I T 5 X -5 -1 3 5 X
5 TG T — T /5




slild Az autdverseny palydkon 6ranként mérik az aszfalt hémérsékletét. Egy nydri napon azt tapasztal-
tak, hogy 0 6rat6l délutan 3 drdig az aszfalt hdmérséklete jo kozelitéssel megadhato a

() =22-10%,

fliggvénnyel, ahol x a 0 6ratdl eltelt idSt jelenti 6rdban mérve, a hdmérsékletet pedig °C-ban

kapjuk.

a) Mennyi volt az aszfalt hémérséklete O drakor, illetve reggel 6 6rakor?
b) Délutan haromkor elérte-e az aszfalt hdmérséklete a kritikus 60 °C-ot?
c) Héany szazalékkal nét az aszfalt hémérséklete reggel 8 és déli 12 6ra kozott?

FIED Abrazoljuk a kovetkezd, valds szamok halmazan értelmezett fiiggvényeket:
b) g(x) =sgn[(5**! - 1) (5" -25)];
d) i(x)=12-3"+1-18].

a) f(x) = sgn(3*-3);
c) h(x)=2*"1-4];

Oldjuk meg grafikusan a kovetkezd egyenleteket:

a) 24+ 11=15-(x + 3);

Exponencialis egyenletek, egyenletrendszerek,
egyenldtienségek

Eif) Oldjuk meg a valés szdmok halmazén a kovetkezd egyenleteket:

a) 2%3 =4;

d) 58x—7 — L
125°

g) 52x+3,25 — 53x—4;

3¥-2
st
3 81

m) [Dx+ =42;
p) 6/5 Sx+2 — 25%;

s) 105-100>-3 -1 =0;

b) 2°*2=_4x2 + 3x + 9.

b) 3372 =27,
e) 2073.2% = 16;

h) 49*. 7x—3 — 74x—5;

4x-1
k) 1 =113
121x+1
n) 3/3)(71 :é;
g) 1327 =1;

1) 121573 114% - 1 = 0;

c) 44x-1 :i;
16
f) 3x.32x-1 — 9:
3x+5
i) SHAREY
2* 8
1) 125+2 = 53x-0.
25%+1 ’
o) Y421 =64;
r) 72+5-1=0;
u) 7r=12%
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EilE) Oldjuk meg a valés szdmok halmazén a kovetkezd egyenleteket:

1 4-2|x-3|

a) 72x-1 — 94x—2; b) (E) =256; c) O’5x2+2x—35 =1;
5 3x+7 9 x=3

d) 161¥-2 = 4; e) (—] :(—) : £) 100* = 0,000001;
3 25

4+3x X
o 1 _ (100", T |
g) 49 =-T7, h) (@] —(7) ; )7 = 497+6x"
EifF Oldjuk meg a valés szdmok halmazén a kovetkezd egyenleteket:

a) 125-53%=27-27% b) 3-16¥=2.92%

c) 9-2*-5=100-3% d) 81 4 4.53+2 = [25x+1 4 93x+2,

e) 22x+4= 7,4x+7,3x+3x+2; f) 32x+3_5.24x= 11,9x+42x+1‘

EilE) Oldjuk meg a valés szdmok halmazén a kovetkezd egyenleteket:

a) 2x+3 L ox+1 10; b) 5x+4_5x+2=24;

c) 2.3 1 4 3%+3=83; d) 3¥—31-7.33=33;

e) 3:2¥+2_5.2¢_3.2%-2=5(), f) 10541 —4.10°-3-10*1 = 570;

g) 55-2-51-4.5243.5-3=58;

h) 5-25+1-3.2x-7.2%143.2-3_9.2v-2=26,

EiFI) Oldjuk meg a valés szdmok halmazén a kovetkezd egyenleteket:

a) 4-3.2"+2=0; b) 9" —12-3*+27=0;

c) 25 -30-5+ 125 =0; d) 2-4°-17-2*+8=0;

e) 951 _28.3¥+3=0; f) 1651 —65.-4%+ 4 =0,

1
¢) 3-4%—94.2%_ 64 =0; h)9 242633 -9=0;
i 107+ 220 _ 30, j) 0,27 =22 4 5%
10* 5
x+l 4
k) 105+ 10~ =2; )9 2+9-3x—1=§.
EII Oldjuk meg a valés szdmparok halmazédn a ko vetkezd egyenletrendszereket:

a) 2X4+3v=7 | b TF+5-2Y=41|.
5.27-3.3v=11|’ 5.774+3.2v=29]
3.4%5+4.3 =42 2542 4 y-1=17

9 ; d) ;

11-4*-3v=13 3.2+4.3Y=24

¢) 10¥=2 + 70+ =8 | ) 5542 _5.6v"1=120 |
105 -2.77+2=2 ]’ 100-5%-24+12-6"-2=22 |’
72x+y-1_-49 Q=73x+2y

8) g ; h ;
¥+ =64 5%-y=125-J5

) 153x+1 = 152y+3 ] Qx+y-5_34-2x

! Sx—yzzx—7 ; ]) 162x—y+l:8y+7



Eil1) Oldjuk meg a valés szdmok halmazén a kovetkezd egyenlStlenségeket:
1

a) 345 <274 b) 16" 122
5x+3 3x+4
2 64 3 27
e) 55 1 25x+3>é f) 4/73x+1 S%/E;
1 x+3
g) V32+-1>316%; h) 4X1-8x+3£(§) -128+2
814 (YT e s T,
i) > 2726337+, i)=Y < | — e
9x-1 16 32¢
Oldjuk meg a valés szdmok halmazan a kivetkezs egyenleteket:
a) 24x71_2x+2=43x—1.2x73. b) 92 X 3x+3 27" 1
’ 3x+2 ’
1 x-1
543 4 eml (8) 3px-1
¢) 125x+1 =25 57 d) 16x+3 = 2x-3"
4
e) 3;/2x+1 _3;/24x—4 :%/4)6—3 l ) \/27X+ 4'_9x+3 '—32x ;
89
[ox+1
1. 3Ax3 443 _ 4. ' 5"‘,3 1o VT k.
g) N7 152 Y3 =47, h) \[32% 165 - 34r-1= Ve 9B;
i) 2%*t242l-x =9, j) 3% X4+ 3¥+2_730=0;
3+x 3
k) 2-5%+1.2 =0,01% 1) (3) > (25) ;
5 27 \9
5 2x 6 2x-1 l-x+l
m) (E) @ =0,374 n)2-642 " +3.8%+1-15.23%-1=7225;
X 2
0) l_3x+1 3 2+ 3x+3_35 ) (8) .(E)JH 64
3 9 27) 2 729"
Oldjuk meg a valds szdmok halmazdn a kovetkezd egyenleteket:
a) 23x2—9x+14 =1; b) 19x272x714 =19;
) 1M1 =121, d) 512-51=125;
e) 4lxl=1 — olxl+3, f) Vx-5 =8:
g) 10¥4—4 =100; h) 4¥x-1.8Vx+2 = 16Vx . 32,
1 .
i) 12008% = —; i) 1008"* =0,1;
) T J)
k) 429 =166, 1) 64- 2%~ :%;



11. EVFOLYAM

X
m) L .AJ27%+3 =81 n) 7% - 4/44x2—16 _7__0;

243 16
13\ 312 1 2
o) |=| -13*-(2 =0; ——-(1003-%) =257 . 4°
) (8) ) ) 1007
EID Oldjuk meg a valés szdmpérok halmazan a kovetkezd egyenletrendszereket:
1
Rx+2 _7.9y-1_ 9JC—1.3)’=_
E 3)6+1 7 2y73 17}; b) WL
4.3 +5.29°=17 se+3y-1 = /5
x)” — Xy —
o (25%) 125 | g 8 431 '
47725 =28 =33
)5-6x5+8-§y=13 £ (1) y+x=1}
e ; .
e _—= ’ xz_7y_1_ =
T + e 13 2) vy 1=0
EIEN) Oldjuk meg a valds szdmok halmazén a kovetkezd egyenlGtlenségeket:
x+3 2x-1
a) 752 > 49; b) 43“221;
2x+3 8
) 3% <3 d) 2% 72 > 256;
3x2 1 X . (1 )x+l
—<|=1; 28> —|
T (9) 7 64
g) 2511<25. 5% h) 13315 {137,
x+d
i) 2% +21-%>3; J) 25+25 2<126-5%
[ 1 T P2
k) 0,0625 <[(0,5)~ #0); ) |— >—.
) .97 =0) ) (16) 256
Oldjuk meg a valds szamok halmazan a kdvetkez§ egyenleteket:
2
L |Vx-1
a) |5-(5#3)2 | =2s; b) 1—6y—y*=57+572

1
¢) 418 4 2008% _ 80 =),

EEB Milyen p valos paraméter értékek esetén van két kiilonbozd valos megolddsa az aldbbi egyenletnek:
9¥+2-(p-3)-3 +p>—4=0.
EBEB Mely (x;y) szampérok elégitik ki a kovetkezd egyenletrendszert:
64% + 647 =12 }

2X+Y = Q/3_2
EED Oldjuk meg a valés szdmok halmazédn a ko vetkezs egyenlStlenségeket:
11 3x x-1
a) 4 -3 * 25132 x_2_ZX—1; b) (i) —(%) —-128<0.



11.4. FUGGVENYEK

Az exponencialis és logaritmusfiiggvény

EIIT) Van-e kozos pontja a kovetkezd fiiggvényeknek?
a) a(x) =logy,(x—1), b(x)=log,x—1; b) f(x)= loglx, glx)=2%-2.
3

EIIF) Vazoljuk az alabbi fiiggvények grafikonjat. Hatdrozzuk meg az értelmezési tartomanyukat, érték-
készletiiket és tengelymetszeteiket.

a) f(x) =logy(x +2); b) g(x)=3"-3;
c) h(x)=2%+3_-2.

EII7 Tekintsiik a kovetkezd fiiggvényt:
frx—=>logz(x—2)+3 (x>2).
Hatarozzuk meg az f(11) + f(3) értékét.
EITF) Fejezziik ki az f(x) = 2* fiiggvény esetén az f(a + 1) — f(a — 1) helyettesitési értékét, ha a € R.
EII1) Toljuk el az f(x) = log,x, (x> 0) fiiggvényt a (-3; —2) vektorral.
a) frjuk fel az igy kapott fliggvény hozzéarendelési szabalyat.

b) Hogyan valtozik ekkor az értelmezési tartomdny, értékkészlet, zérushely?

EII Abrizoljuk a kovetkezd fiiggvényeket:

a) x> 22 xeR; b) x— 31 xeR;
X x=2
c) x—92 xeR; d) x—4 2 xeR;
e) x> 272 xeR; f) x—=log,2x, x e RY;
g) x> log,(x—4), xeR, x>4; h) x> logyd-lx— 1], xeR, x#1.
EII7) Abrizoljuk a kovetkez fiiggvényeket:
a) |-1; +<[ 5 R, f(x) = logy(x - 1); b) R—>R, gx)=21"%
¢c) R> R, h(x)=2x-2l; d) R\{2} > R, k(x) = log,|x 2.
Atalakitdsok utdn dbrazoljuk a kovetkezG fiiggvényeket:
3-3x 2
a)x'—><%/§) ; b)XHF;
c) x> 2__:1; d) 222 _2;
e)xl—)i' f)xH3‘27x"
4x—1’ s
g)xHZl_x+i' h)le-2x+6+3~
2x’ 4 9’
1.1 —x
i) x> 164772 j) le,s-@ .



Az aldbbi dbrin [-5; 9]-on értelmezett f fiiggvény

BT A megfeleld azonossdgok alkalmazaséval alakitsuk 4t a fiiggvényt értelmezd kifejezést, majd

3470

3471

......

egy egyenes, egy exponencidlis és egy logaritmus-
fliggvény iveibdl tevidik Ossze, balrdl jobbra ha-
ladva az dbran.

a) Adjuk meg az f fliggvényt az aldbbi médon:

f:[-5;9] » R;
vy ha —5<x<0,
fx)=4..., ha 0<x<l,

..., ha 1<x<09.

b) Hatdrozzuk meg a fiiggvény értékkészletét.
c) Hatarozzuk meg, hol negativ a fiiggvény.

d) Milyen x-re teljesiil az f(x) <1 egyenl&tlenség?

e) Hol veszi fel a fiiggvény a 0 értéket?

abréazoljuk a fiiggvényt:
x*—4
a) x— 22 xeR, x#2;

1
c)xl—)—x,xe]R;

4 2
e) x> logys2x, xeR, x>0;

Abrazoljuk és jellemezziik a kovetkezd fiiggvényeket:

a) x> log,(x* —2x+ 1), xe R, x# 1;

c)xi—>2x+‘x|,xe]R; d) x—

Abrizoljuk és jellemezziik a kovetkezd fiiggvényeket:

a) x—lgtgx +Igctgx, 0 <x < Z;

¢) g(x)= 1og1§‘,xelR,x¢o; d) h(x):{
4
>
¢) k(x)= Jx+1, ha x2>0,
4-2x ha x<O;

3%+ ha «x<I,
2 m<x>={2 ,

x—x-, ha x>1.

Abrézoljuk és jellemezziik a kovetkezd fiiggvényeket, majd rajzoljuk meg vazlatosan a grafikonjukat:

a) x> logysinx, 0 <x < m;
c) x> logy(x? —4), [x|>2.

.................. . 68

2% 427X

f) l(x)={

b) x—1-3* xeR;

2

, xeR.

d) x> log,4x?, x e R, x #0;

f) x— 10g0’5(x—2)2, xeR, x#2.

b) x> log I1-x|, xeR, x#1;

1-vJ1-x2, ha |x|<1,

2

b) f(x)= 1+logl|x|, ha |x|>1;

\/W, ha x<1,

log, x +1,

log, (x +2),
2x—a

b) xio logs > =1 x> 1;
x+1

ha x>1;
ha -2<x<2,
ha 2<x;
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12.2. SZAMSOROZATOK

A sorozat fogalma, példak sorozatokra

Szamitsuk ki a kovetkezd sorozatok 6todik és huszadik elemét:

a) a,=2n-12; b) b, =100 - 5n; ¢) ¢, =2n*=30m;
d) d,=n*-15n+3; e) e,=3n+4; f) f,= [an+ 1 — n;
3n-15 n2-3
= 5 h) h, = .
8) &n 2n+1 ) n-3

Folytassuk az alabbi sorozatokat, adjuk meg a sorozat dltaldnos tagjat:

a) 5,6;7,8,9; ... b) -3;-1; 1; 3; 5; ... c) —1; -2; -4, -8; -16; ...
d 1;-1;1; -1; 1; ... e) 1;%; %; i; %, f) V7, Y7 47,37, 97
g) 0; 1; log,3; 2; log,5; ... h) 1;2;3;1;2; ...

Abrazoljuk derékszogii koordindta-rendszerben és szdmegyenesen a kovetkezd sorozatok elsd hat
tagjat:

3n 2n+3
=—; b) b,=2—- (D" = ;

a) a, 5 ) by, D c) ¢, —y

d) d, =70, &) e,=3-2: £) fy= 2D,
n+l n

Hatérozzuk meg a kovetkezd sorozatok elsd hat tagjat:
64

a) an=ﬂ; b) b, =2010 —4n; c) c,=~4n-1

Hatdrozzuk meg az a,, =3 —2-(-1)" sorozat 2010. tagjat és az els6 2010 tag Osszegét.

Dontstik el, hogy melyik szdm a nagyobb az aldbbi esetekben:

a) az a, =9 +3-(-1)" sorozat 50. tagja vagy a b, = Jn +7 sorozat 25. tagja;

b) az a, = 31 sorozat 12. tagja vagy a b, = (-=1)"*%+ 5 sorozat 99. tagja;

n+3
¢) az a, =1 sorozat 60. tagja vagy a % tizedes tort alakjaban a tizedes vesszd utani 67. jegy;

d) az a, = cos

" sorozat 43. tagja vagy a b, = In=7_ sorozat 101. tagja;
12n + 88

e) Az a,=1g(13n—1) sorozat 77. tagja vagy a b, = "*J146n + 2 sorozat 7. tagja?

Hanyadik tagja az aldbbi sorozatoknak a 307
10n + 20
a) a,=8n—18; b) b =—; ¢) ¢, =47 -"Tnl;
) o T ) én
d) d,=n>—11n+18; e) e, =log,n; f) fn=60-sin%.



Példak rekurziv sorozatokra

i) Egy szdmsorozat els6 eleme 5. Szdmitsuk ki a sorozat elsd 6t tagjdt, ha a masodik tagtdl kezdve

igaz, hogy 5 4
a)a,=2-a,_;-6; b)a,=-3-a, {+21; c) an=§-an_1—1; d) a,= nl
n

Hanyféleképpen juthatunk fel egy 10 1épcs6bdl allo 1€pcsdsoron, ha egyszerre egyet, kettét vagy
harom lépcsdéfokot 1€piink?

Egy sorozat tagjaira a harmadiktdl kezdve teljesiil, hogy a,=2-a, | —a,_,. Mennyi a sorozat
2010. eleme és az els6 2010 elem Osszege, ha a; =a, =17

Egy sorozat elemeire a harmadiktdl kezdve teljesiil, hogy a,, =a,_| —a,_,. Mennyi a sorozat 2009.
eleme és az els6 2009 tag Osszege, ha a; =a, =17

LWIE) Az a, sorozatban a; = p, a, = g, adott pozitiv szdmok, a sorozat tagjaira igaz, hogy:

_ Ayt 1
n+2 .

a

a

Adjuk meg a sorozat 2014. tagjat p és g segitségével.

Egy sorozat elemei pozitiv egész szamok, a harmadiktdl kezdve mindegyik elem az 6sszes 6t meg-
el6z6 elem Gsszege. A sorozat elsd eleme 1.
a) Lehet-e eleme a sorozatnak a 20107?

b) Mekkora lehet a sorozat masodik eleme, ha a sorozat n-edik eleme 1000, és n a lehets
legnagyobb?

Szamtani sorozatok

Al Egy szdmtani sorozat elsd tagja —7, differencidja 3. Adjuk meg a sorozat kovetkez§ tagjait:
a) ay; b) ase; ¢) az37; d) ax1o-

Egy szdmtani sorozat huszadik tagja 41, differencidja 5. Mennyi a sorozat
a) 21-edik; b) 30-adik; c) 1956-odik tagja?

li5] Egy szdmtani sorozat elsd tagja 1, differencidja 3 Hanyadik tagja a sorozatnak az

a) 1849; b) 2011; c) 3000?

A1 Egy szdmtani sorozat negyvenedik tagja 25-tel kevesebb, mint a tizen6todik tag. Mennyi a sorozat
differencidja?

2 2

Al Kvare Laci 12 éve gyf(ijti az értékes dsvanyokat. Az elsG évben
17 darabot gydjtott, majd a kovetkezS évek soran minden évben

P

9-cel tobbet, mint az el6z8 évben.
a) Hany darab dsvanyt gyjtott Laci a 12. évben?
b) Mennyi dsvanyt gydjtott a 12 év alatt 6sszesen?




(4093

4094

4097

......

A Mend Manok Tarsasaga hétnapos gyalogtirat szervezett. A tira elsd napjan 23 km-t gyalogoltak,
minden tovabbi napon pedig 5 km-rel tobbet, mint az el6z4 napon.

a) Hany kilométer tettek meg a hatodik napon?
b) Hany kilométer volt a tdra teljes hossza?

Frédi részt vett a kéemeld-bajnoksdgon. Az elsd edzésen egy 7 kg-os kovet emelt fel. Az edzések
sordn naprdl napra 5 kg-mal sikeriil emelnie a felemelt legnagyobb k& tomegét. Az edzések 30 napig
tartottak.

A kéemel6-bajnoksdgon minden versenyzd otszor probalkozhat, az nyer, aki a legnehezebb kovet
felemeli.

P

Frédi els6 kisérletére 10 kg-mal kevesebbet emelt, mint a versenyt megel6z$ utolsé edzésen,
de minden tovdbbi emeléskor 4 kg-mal tudott tobbet emelni, mint az el§z6 emeléskor. A versenyt
Frédi vilagcesticesal nyerte. Mekkora tomegi k§ felemelése jelentette a vildgestcsot?

Egy szamtani sorozat harmadik tagja 13, hetedik tagja pedig 25.

a) Mennyi a sorozat elsd eleme és kiilonbsége?
b) Mennyi a sorozat els§ negyven elemének Osszege?

Egy szamtani sorozat hatodik tagja 30, tizenegyedik tagja 10.
a) Szamitsuk ki a sorozat elsé tagjat és differencidjat.
b) Mennyi a sorozat els§ 50 tagjanak 6sszege?

Van-e olyan szamtani sorozat, amelynek els§ harom eleme:

3-J5+1; % 8-/5-22?

Az a, szdmtani sorozat esetén ismert a kovetkezd tagok dsszege:
az+ag=34 és a,+a; =46.

a) Mennyi a sorozat els§ eleme és differencidja?

b) Tagja-e a sorozatnak a 20127

7 2

Egy szamtani sorozat elsd és negyedik tagjdnak dsszege 38, a hetedik és harmadik tag kiilonbsége 16.
a) Mennyi a 40. és 17. tag kiilonbsége?

b) Mennyi a sorozat 23. tagja?

¢) Mennyi a sorozat els§ 60 tagjanak Osszege?

Egy szdmtani sorozat tagjaira teljesiil, hogy as-a;q=-25 és a, + ag = 10. Adjuk meg a sorozat
elsé tagjat és differencidjat.

Egy szdmtani sorozat els6 hdrom tagjdnak Osszege —9, a harmadik, negyedik és otodik tag
0sszege pedig 39. Melyik ez a sorozat?

Egy szamtani sorozat elsd nyolc tagjanak osszege 14, a hatodik, hetedik, nyolcadik és kilencedik
tag 0sszege pedig 1. Hatdrozzuk meg a sorozatot.

Egy szamtani sorozat els§ négy tagjanak 0sszege harmada a kovetkez8 négy tag 6sszegének. Haté-
rozzuk meg az elsd tiz tag és a kovetkezd tiz tag ardnyat.

Egy szamtani sorozat 6todik tagja 10. Az els6 0t tag Osszege 6tode a kdvetkezd ot tag Osszegének.
Mennyi a sorozat differencidja?



a) A Long Street pératlan oldaldn egyt6l 2011-ig vannak sza-
mozva a hdzak. Egy napon a postds az utca pératlan oldalan
végighaladva elGszor a 3-as szdmu, majd minden negyedik
hizhoz kézbesitett levelet.

Hény hazhoz hozott levelet ezen a napon a postds az utca
paratlan oldalan?

b) A Long Street pdros oldaldn kett6t6l 2010-ig vannak sza-
mozva a hdzak. Egy napon a postds az utca paros oldaldn
végighaladva el8szor a 6-0s szdmd, majd minden 6todik
hizhoz kézbesitett levelet.

Hény hazhoz hozott levelet ezen a napon a postds az utca
paros oldalan?

AIEE) Az a, szamtani sorozatbol ismert tagok: a; = 18 és a, = 99. Mennyi a k értéke, ha az elsé k ta
n g 1 k y g
Osszege 16387

L300 A 17-t81 kezdve a pozitiv egész szdmok sordban dsszeadtunk minden tizedik szamot. Hany darab
szamot adtunk Ossze, ha a kapott 6sszeg 14727

Egy szdmtani sorozat differencidja 3. Az els6é n elem 6sszege 5010, az elsé n + 10 elem Osszege
pedig 6895. Mennyi a sorozat elsd tagjanak és az n-nek az értéke?

(301 Egy didknak 385 oldalas kotelezd olvasmanyt kell elolvasnia. Az elsd napon 22 oldalt olvas és tgy
dont, hogy minden nap 5 oldallal tobbet olvas el, mint az el§z6 napon.

a) Hény nap alatt tudja befejezni a kotelezd olvasmany elolvasdsat?
b) Hény oldal marad az utolsé napra?

Egy nyomdaban 30 papirlap koziil néhanyat 10 részre végtak, majd az igy kapott részek koziil
néhdnyat ismét 10 részre vagtak szét és igy tovabb. Egy ilyen munkaszakasz utdn valaki azt mondta:
»Most 2010 papirdarabunk van.” Jél szamolt-e az illetG?

(301 Egy szamtani sorozat elsG eleme 13, a sorozatra jellemz§ kiilonbség pedig 17. Hany olyan tagja
van a sorozatnak, amely 6tjegyl szdm?

) Egy derékszogd haromszog oldalainak mérdszdma egy szamtani sorozat harom szomszédos eleme.
Mekkordk a hdromszog szogei?

Egy hdromszog oldalhosszai egy szdmtani sorozat szomszédos elemei. A hdromszog keriilete 120 cm.
A legrovidebb és leghosszabb oldal szorzata 1431 cm?. Adjuk meg a hdromszog teriiletét egy
tizedesjegyre kerekitve.

Egy konvex sokszog belsé szogeinek mérdszamai egy szdmtani sorozat egymast kovetd elemei.
Hany oldald a sokszdg, ha a legkisebb szog 142°30°, a legnagyobb szdg pedig 172°30°?

Az elsd 201 természetes szam Osszegében akdrhdnynak az elGjelét megvaltoztatjuk. El lehet-e érni,
hogy a kapott dsszeg 2010 legyen?

LAt) Adjunk meg kiilonb6z8 pozitiv egész szamokbdl dll6 szamtani sorozatot, amelynek elemei kozott
nincs négyzetszam.

Egy szamtani sorozat els6 harom elemérdl a kovetkezdket tudjuk: az elsé tag kétjegy( szam,
a masodik tag az els6 jegyeinek felcserélésével jon létre, a harmadik pedig az els6bdl ugy kaphatd,
hogy a jegyei kozé egy 0-t {runk. Hatdrozzuk meg a szdmokat.



(i) Az a, szamtani sorozatrdl tudjuk, hogy a, =m és a,, =k (k# m). Adjuk meg az a, sorozatot
k, m és n fiiggvényeként.

[3hF) Az a, szamtani sorozat differencidja d. Els§ 5 elemének 0sszege legyen b, a kovetkezs 6t elem
Osszege b,, a kdvetkezs 6t elem Osszege b3, és igy tovdbb. Igazoljuk, hogy b, szdmtani sorozat.
Adjuk meg a;-gyel és d-vel a b, sorozat elsé tagjat és differencidjat.

Mértani sorozatok

Egy mértani sorozat elsd tagja —2, hdnyadosa g = s Szdmitsuk ki a sorozat elsd hat tagjat.

Egy mértani sorozat negyedik tagja 5, hdnyadosa —3. Mennyi a sorozat elsd, hatodik, illetve kilen-
cedik tagja?

Egy mértani sorozat elsé tagja 20, a negyedik tag —2,5. Mennyi a sorozat hanyadosa? Adjuk meg
a tizedik elemet és az els§ 10 tag Osszegét.

Egy mértani sorozat elsé tagja —3, az 6todik tag —48. Adjuk meg a sorozat hdnyadosat, szamitsuk ki
a nyolcadik elemét, €s az elsd nyolc tag 6sszegét.

Egy mértani sorozat hatodik eleme 28, a nyolcadik eleme pedig 7. Mennyi a sorozat elsé tagja?
Szamitsuk ki az els§ hat tag 6sszegét.

Egy mértani sorozat 6tddik és nyolcadik tagja is 23. Mennyi az els6 kilenc tag dsszege?
Egy mértani sorozat hetedik tagja 17, a tizedik tagja pedig —17. Mennyi az els6 100 tag 6sszege?

(B Az 1, a 8 ésa 22 szdmokhoz ugyanazt a valés szdmot adva egy mértani sorozat harom szom-
szédos elemét kapjuk. Mennyi a mértani sorozat hdnyadosa?

2z

(A Egy lidn hossza minden nap az el6z3 napi hosszéandl 25%-kal tobb. Az elsG napon 1 méteres volt.
Hanyadik napon éri el a 15 méteres hosszisagot?

(B8P Egy mértani sorozat elss eleme 3, a hdnyadosa 5. Hany otjegy( tagja van a sorozatnak?

(BFF) Egy mértani sorozat harmadik és negyedik tagjanak dsszege 80, az 6todik és harmadik tag kiilonb-
sége 240. Melyik ez a sorozat?

(BF) Egy-egy mértani sorozat tagjaira teljesiilnek a kovetkezd Osszefiiggések. Szamitsuk ki az egyes
sorozatok elsé tagjat és hanyadosat.
a) (ll+a2=15 7 b) a1+az+a3=56 . C) al+a2+a3:57
a3+a4=60 02=16

b

a1+a2:160}

a—az=15 ag +a; =1215

(AF5 Egy mértani sorozat els6 négy tagjdnak dsszege 468, az 6tddik, hatodik, hetedik és nyolcadik tag
osszege 292 500. Melyik ez a sorozat?

(R Igaz-e, hogy a kovetkez$ szdmok egy mértani sorozat egymadst kovetd tagjai:
T+4-3  B+2

3ol 2437

Egy szamtani sorozat negyedik tagja 10. A sorozat masodik, harmadik és hatodik eleme egy mértani

sorozat hdrom szomszédos tagja. Mennyi a szdmtani sorozat elsd tagja, a sorozatra jellemzd
differencia és a mértani sorozat hdnyadosa?

5+3-/3?

........................ . 132



FUGGVENYEK — 0SSZEFOGLALAS

A fiiggvény fogalma, grafikonja, egyszerii tulajdonsagai

Rajzoljuk meg a kdvetkezd linedris fiiggvények grafikonjait:
a) x—2x-73; b)xl—>—%x+5; c)xH—%x; d) x— 17,

e)xH6_22x; f)x—=>-5-x.

Py

Vilasszuk ki az el6z6 feladat linedris fiiggvényei koziil

a) az egyenes aranyossag; b) konstans;
c) egymaéssal parhuzamos; d) nulladfokud
fliggvényeket.

Irjuk fel annak a linedris fiiggvénynek a hozzdrendelési szabélyat, melynek képe illeszkedik
az adott két pontra:

a) A(3; 1) és B(-1;3); b) A(0;-2) és B(2; 1);

c) A(=5;3) és B(7;3); d) A0;0) és B(1;-3).

Melyik fiiggvény

e) konstans; f) egyenes ardnyossag;

g) novekva; h) szigordan monoton csokkend?

Adjuk meg az f linedris fliggvény hozzarendelési szabdlyat, ha

a) m=5 ¢és illeszkedik a P(1;7) pontra; b) m= —% és illeszkedik a P(2; 0) pontra;

c) m=-0,25 ¢&s illeszkedik a P(8;2) pontra; d) m=0 ¢&s illeszkedik a P(7;5) pontra.

Abrizoljuk a [-3; 6]-on a kovetkezd linedris fiiggvényeket, és jellemezziik értékkészlet, zérushely
és monotonitds szerint.

a)xH§x+3; b) x—>1-x; c) x—=3; d)xl—>%x.

Az aldbbi dbrdn egy f linedris fliggvény grafikonjdnak részlete
lthatd. h

a) Irjuk fel a fiiggvény hozzarendelési szabalyit.

12

b) Hatarozzuk meg a kovetkez§ értéket:
f(=3)+ f(-6) 8
f(6) f

¢) Szamoljuk ki a fiiggvény zérushelyét.
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Abrizoljuk a kovetkezd fiiggvényt:

f(x)=4x3_6, xeR.

Hatérozzuk meg a fiiggvény tengelymetszeteit.

Tekintsiik az aldbbi fiiggvényeket:
Jx)=2x-3 és gx)= —%x +2.

A kovetkezd pontok koziil melyek illeszkednek f, valamint g fiiggvény grafikonjara?
A(3;3), B(4;0), C(6;-1), D(2;1), E(0;-3), F(-2;3).

Abrazoljuk a kovetkez fiiggvényeket a |-4; 5[-on:

)= o= 10 g gy XFX6

x2 -
x+2° x—4 x-2

Adjuk meg az egyes fiiggvényeknél, hol pozitivak az adott intervallumon.

Hat4rozzuk meg a valds szdmok halmazdnak azt a legb&vebb részhalmazit, amelyen az aldbbi
kifejezések értelmezhetdek:
2_
q) 2, b) 26— 1.
x—4

Abrézoljuk az ezen a halmazon értelmezett

c) x> —; d) x—2x-1

fiiggvényt a [—1; 5[-on. Allapitsuk meg a fiiggvények értékkészletét.

Rajzoljuk meg a kovetkezs fliggvények grafikonjait:
2x -3, ha x=>2,
fo=4 1 g =

—lx+2, ha x<0,
—Sx+2 ha x<2 2

x, ha x>0.

Abrizoljuk a kovetkezd fiiggvényeket a valés szamok halmazan:
a) x— —|xl; b) x— lx=31+2; c) x—[2x-11;

d) x— -2|x-1]+3; e) x—3—|x+3l; f) x> [=3x].
Az aldbbi dbrdn egy f abszolutérték-fiiggvény grafikonja lathat6
a [-3; 5[-on dbrazolva.

a) Adjuk meg a fiiggvény hozzarendelési szabdlyat az adott inter- !
vallumon. NER 1 N

b) Hol vesz fel a fiiggvény negativ értékeket?

c) Hatdrozzuk meg, mely részeken novekszik a fiiggvény.

d) Héany zérushelye van a fiiggvénynek az adott intervallumon?
Adjuk meg ezek helyét is.



Abrizoljuk fiiggvénytranszformacié segitségével az alabbi fiiggvényeket (x € R):
a) x— -2x>+1; b) x> —(x-2)*+3; c) x> x? —4x + 4
d) x> x%+4x +6.

Rajzoljuk meg a kovetkez6 fiiggvény grafikonjat a [—2; 3[-on:

_ x2, ha x>0,
f(x)_{—zx% ha x<0.

Jellemezziik a fliggvényt értékkészlet, z€rushely, monotonitds szempontok szerint.

Abrizoljuk a kovetkezd fiiggvényeket:
f)=(x-4)?-2 és gx)=—(x+5)°
a) Allapitsuk meg, hol veszik fel a fiiggvények a —1 értéket.

b) Hatdrozzuk meg, hogy az adott pontok koziil melyek illeszkednek az f €s melyek a g fiiggvényre:
A(2;2), B(-3;-4), C(1;7), D(6;2), E(-6;-1), F(-1;-1).

Abrézoljuk fiiggvénytranszforméciéval az aldbbi hozzdrendelési szaballyal megadott fiiggvé-
nyeket:

a)xH\/——3; b) x> Jx+4-2; c)xH—Z-\/;;
d) x> X - 4; e)xH%.m; £ xes JFGED.

Abrizoljuk a kovetkezd fiiggvényeket:
a) fx)=2-Jx-3-2; b) gx)=xr—>~J4—-x-2.
Adjuk meg azokat az x értékeket, melyekre f(x) =2, illetve g(x) <O.

Az alabbi fiiggvények koziil valasszuk ki, melyek a forditott aranyossag hozzarendelési szabalyai.
Abrézoljuk Sket.

a) f0 = b) g =22, o hi =1 4.
X 2 x-2
x*=9 2x—4

(x) = -3); () =~ 2).

d) i(x) 13 (x#-3); e) j(x) 6 (x#2)

Milyen fliggvények hozzarendelési szabdlyét latjuk még? Nevezziik meg Sket.

Vilasszuk ki, melyik hozzarendelési szabaly tartozik a grafikonhoz. Adjuk meg a fliggvény széls6-

értékét.

a) (1) x> x2+3;
(2) x> —(x +2)* +3;
(3) x> (x —2)2-3; f
(4) x> —(x —2)> + 3.

-1 1 X
-
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b) (1)xr—>%|x—l|—l;

2) x> 2|x-11-1;
B) x> 2lx—1]+1;
4) x—2|x+1]-1. ]

c) (1) x> Jx +2; ,
2) x> —x+2;

(3) x—> V2 -x; \
: h
) x> Jx + 2. \

Adjunk meg 3 olyan értékpdrt, amely eleget tesz a hozzarendelésnek:

a) f: Z%N,xl—)—%x; b) g: ]N%]N,xl—>3—x1 (x#1);
x_
c) h:Z—)lN,xl—)%x+l; d) ii N>Z, x—>+Jx-3 (x=23).

Adjuk meg a kovetkezd fiiggvények grafikonjairdl kijelolt pontok hidnyzé koordindtdit, €s rajzoljuk
meg a grafikonokat.

2 4 1 6
a) f(x)—gx—g, A(g,D), B(—g,Dj, c(%0);

7 1 9
b) g0 =(x=2 -, A(D;E]’ B(D;Z), c(-1;0);

c) h(x)=13-2x|+1, A(—%;D), B(D;S)’ C(D;l);
d) i(x)=-2-+2x -5, AG;D), B(7;D), C(D;_4)_

A kovetkezd fiiggvényeket dbrazoltuk az dbrén:
a) x— 2x, xe[—l;l]; b) x> /x, xe[1;4];

c) x> x2, xe[—l;l]; d)le, xe[—3; 1].
X

Az dbrdn ezeket igy neveztiik el: f, g, h, i. Allapitsuk meg, melyik
név melyik fiiggvényhez tartozik.
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